

**БЕЛОРУССКИЕ ДИАЛЕКТЫ
В ОБЩЕСЛАВЯНСКОМ КОНТИНУУМЕ**

Создание «Общеславянского лингвистического атласа» (ОЛА) является беспрецедентным мероприятием в истории мировой лингвогеографии. Работа над его созданием началась в конце пятидесятых годов прошлого столетия, после того как на IV Международном съезде славистов в Москве (1958) российские ученые Р. И. Аванесов и С. Б. Бернштейн выступили с научным докладом «Лингвистическая география и структура языка». Славянский диалектный континуум был представлен как структурированное пространство, состоящее из постоянных и изменяемых звеньев. Это принципиально изменяло иерархию явлений, которые составляют специфику отдельных языков / диалектов. То, что в национальном атласе является постоянной чертой и не входит в состав диалектных различий, в масштабах ОЛА становится компонентом диалектного отличия, поскольку тот же фрагмент диалектной системы в других языках представляется совсем иначе. Предложенная идея была одобрена участниками съезда, а Р. И. Аванесов избран руководителем совместного международного проекта.

С самого начала работы над ОЛА ведущие слависты всех стран определили создание такого атласа приоритетной задачей языкознания. За относительно короткое время в Беларуси, России, Украине, Польше, Чехии, Словакии, Болгарии, Словении, Сербии, Хорватии, Боснии, Македонии и Германии, где функционируют лужицкие языки (верхне- и нижнелужицкий), а также в местах компактного проживания славянского населения на территории Венгрии, Румынии, Италии, Австрии многонациональный коллектив к началу 1980-х годов собрал крупнейший фактический материализм 853-х населенных пунктов. Таким образом, впервые в истории славянского языкознания по единой программе (Вопросник ОЛА) и равномерной сетке обследования (60–70 км между пунктами) проведено обследование всех славянских диалектов на территории, которую они занимают в Европе. На белорусской местности обследовано 74 населенных пункта. Архивные материалы международного проекта, которые хранятся в национальных комиссиях ОЛА, уже получили свою реализацию в 16 изданных томах «Общеславянского лингвистического атласа». Атлас создается в двух сериях – лексико-словообразовательной и фонетико-грамматической, в настоящее время в каждой из них по 8 томов

уникальных материалов, которые позволяют устанавливать не только территорию распространения определенного явления, но время его происхождения, структуру и характер изменений по славянским диалектам.

В настоящее время белорусской национальной комиссией подготовлен к изданию очередной том фонетико-грамматической серии ОЛА «Рефлексы *а», в котором представлена дифференциация лингвистического ландшафта Славии в зависимости от изменений и позиционной обусловленности праславянского гласного *а в славянском диалектном континууме. Известно, что о наиболее глубокой древности фонетических явлений свидетельствует их одинаковая судьба во всех славянских языках.

По материалам исследования установлена степень зависимости фонологического статуса праславянского гласного [*а] от важнейших процессов, происходивших в языке в далеком прошлом и коренным образом изменивших фонетический строй языка: это, во-первых, падение сверхкратких (редуцированных) гласных [ъ] и [ь], во-вторых, ассимилятивное воздействие [j] на предшествующие согласные и последующие гласные. Результаты проведенного комплексного исследования показывают, что есть все основания утверждать, что аканье в своем возникновении было связано именно с редукцией безударных гласных, а потому, естественно, не могло возникнуть раньше, чем произошел процесс падения сверхкратких в этой позиции (это значит – до XII в.). Этими же причинами объясняется/подтверждается и существенное лингвогеографическое подобие восточнославянских диалектов. Лингвистические карты нового тома (всего их 48) показывают, что в ареальном распространении явлений аканья лежат процессы диссимилиации (расподобления) гласных. Такие явления широко характерны русским и белорусским народным говорам, в которых качество предшествующих гласных зависит от качества гласных находящихся под ударением. Самый архаический тип аканья – диссимилиативный, а непрерывный характер его ареалов позволяет говорить о XIII–XIV вв. возникновения и развития. Более того, в памятниках письменности он получает отражение уже в XIV в. И это именно аканье московского происхождения [1, 305].

ЛИТЕРАТУРА

1. Бернштейн С.Б. Очерк сравнительной грамматики славянских языков. – М. 1961.